

# 城镇化进程中农民工用工现状调查

□ 王宇琪

**内容摘要:**我国现阶段城镇化进程中,大中型城市普遍存在着“招工难”与农民工“就业难”并存的社会现象。本文通过对天津市滨海新区农民工用工现状的调查,试图对城镇化进程中企业“招工难”与农民工“就业难”并存的社会现象做出解释,并提出相关的政策建议。

**关键词:**农民工;城镇化;招工难

**中图分类号:**F249.2 **文献标识码:**B **文章编号:**1004-7794(2014)05-0038-03

城镇化,是一个国家或地区经济发展的必经之路,是实现现代化的重要标志。随着我国经济的逐步发展,我国也在加快城镇化的步伐。但是,在我国的城镇化进程中,却涌现出了“农民工”这个特殊的群体。农民工是一个我国经济转型时期的特殊概念,是指户籍在农村,但主要从事非农产业的工作,依靠工资而不是务农作为收入的来源,但与农村仍然有着密切联系的一类人。

“农民工”的出现,不仅是我国“二元经济结构”所造成的,也暴露我国城镇化进程中出现的问题。城镇化促使人口分布发生变化,从而影响了企业招工;我国正处在产业升级与产业转型阶段,对高技能人才的需要,也影响了农民工的就业。在这种背景下出现了企业“招工难”与农民工“就业难”的社会问题。

针对企业“招工难”与农民工“就业难”并存的社会现象,为进一步分析农民工城镇就业的影响因素,笔者在2013年10月,选取天津市滨海新区为调查区域,随机发放了2000余份调查问卷,并在数据采集与分析的基础上得出相关结论。

## 一、调查问卷内容及结果分析

调查问卷主要涉及农民工家庭状况、个人基本信息及个人主观满意度的内容。

对于农民工的现状,其家庭状况与个人发展水平都是重要影响因素。调查问卷主要了解农民工的性别、年龄、婚否、子女个数、学历、收入、工龄等方面,利用以上因素进行具体的分析。利用得到的数

据,可以对天津滨海新区企业当前对农民工的使用情况有一个具体了解,而对于农民工个体,则通过这次调查问卷得知他们真实的生活水平,及时发现存在的问题。

同时,通过对农民工的家乡、对工作的满意度等方面的调查,可以得到农民工群体最真实的想法,结合获取的客观数据,将之作为数据分析的重要参考,对农民工现状进行更合理的分析与预测。

据统计,2000个样本中,男性1232人,占61.6%;女性768人,占38.4%;其中已婚者共1015人,占总数的50.75%。而已婚者已有子女的共735人,其中育有一子(女)的有583人,育有二子(女)的有152人。通过这一数据可以表明,结婚与否并不会影响农民进城打工;即使已经育有子女,农民依然会选择进城打工,这可能是由于子女上学生活的开支让农民工不得不进城打工从而获取高于务农的收入。

年龄方面,20岁及以下的农民工占7.65%,21~25岁占26.15%,26~30岁占32.25%,31~35岁占27.7%,36岁及以上占6.25%。根据这一数据可以发现,当前农民工年龄分布虽然很广,但集中分布于21~35岁之间,可以预测:滨海新区对农民工的需求依然集中在中青年,但各区间段的比例相差不大。中年、青年农民工更容易找到工作,但整体上区别不大,企业需要的农民工并没有对年龄有特别的偏好。

工龄方面,2000份样本中,最短工龄不足1年,即刚进城打工;最长工龄为25。已工作0~5年的

317人,占15.85%;已工作6~10年的616人,占30.8%;已工作11~15年的582人,占29.1%;已工作16~20年的393人,占19.65%;已工作21~25年的92人,占4.6%。

受教育年限方面,2000份样本中,接受教育年限最短为4年,最长为17年。受教育年限在4~6年(即仅接受小学教育或小学未结业的农民工)的236人,占11.8%;受教育年限在7~9年(即初中毕业或初中未结业的农民工)的682人,占34.1%;受教育年限在10~12年(即高中、中专毕业或未结业的农民工)的858人,占42.9%;受教育年限在13~17年(即大学毕业或大学辍学的农民工)的224人,占11.2%。农民工受教育年限在4~17年之间均有分布,这表示农民工选择进城打工的时间并不考虑自身的受教育水平。但同时还可以发现,大学毕业或大学中途辍学的人依然存在。是否接受教育并不仅由个人意愿决定,这还可能与家庭生活负担与父母意愿相关。

根据工龄与受教育年限间的关系,可以发现几乎全部农民工都在停止学业后直接开始工作赚钱,这既与农民工家庭情况有关也与个人追求有关。而城市中适合农民工的工作往往不需要太高的学历,多为简单劳动,这就使得农民工进城能够找到一份工作。

根据调查问卷的反馈,农民工的月收入在2000~3500元之间,其中月收入在2000~2300元的占12.19%,2300~2600元的占27.6%,2600~2900元的占26.3%,2900~3200元的占23.45%,3200~3500元的占10.1%。可以发现,农民工收入总体上差别不大。

通过对于问卷进行分析,可以看出以下几个问题:

第一,在男女比例上,男性仍多于女性,虽然还有一定程度的性别歧视,但没有出现过大的差距。

第二,婚姻与子女方面,调查结果表明结婚并没有让农民工放弃在城市的工作,这一结果也符合目前的社会现实。

第三,工资方面,可以发现虽然同是农民工,但工资并不相同。这除了与企业性质、工作内容相关外,还与农民工个人素质有关。农民工接受的教育水平、工作的时间长短等因素都有可能影响到其收入水平的高低。

在数据的基础上,笔者进一步走进农民工的生

活,与他们进行更深入地交流后,对数据有了更深一层的解释。正如收回的调查问卷反映的情况,当前城市农民工大多是新生代农民工,他们不愿意留在农村,对他们来说,城市对他们的吸引力是巨大的。他们的父母多半是农民,正由于看到上一代的不容易和家乡的落后,他们才更向往城市生活,因此会努力在城市找到工作,想方设法留在城市,即便社会地位依然很低,依然不能被城镇的大部分人所认可,他们也希望留在城市,试图在城市扎根并想让自己的孩子来到城市接受更好的教育,得到更好的发展。有这些愿望的农民工年龄绝大多数集中在20~35岁。

## 二、企业“招工难”与农民工“就业难”的解析

1.农民工虽然在城市打工,但缺少基本的社会保障。

农民工并不拥有城镇户口,即便生活工作在城市,但农民工群体的绝大多数并不享有城镇职工养老保险,同时由于他们并不生活在农村,也没有参加农村社会保险。企业出于成本的考虑,也很少为农民工上保险,如果没有法律强制要求,几乎没有企业愿意为农民工提供最基本的保险费用。而农民工从事的行业大多比较低端,工作环境很艰苦,有着极大的风险,很容易发生意外事故。一旦出现意外,由于缺少保险,出事后老板不愿意负责,又找不到可以提供支持和帮助的人。

2.企业大多会为农民工提供食宿,但条件普遍很差。

滨海新区为某些大型劳动密集型企业提供专门的“蓝领公寓”,即由政府出资建设一批住房,由用人单位向政府申请,以一个较低的价格租赁给为企业工作的农民工。虽然已有这种用于改善农民工住宿条件的相关政策,但实施区域过小,大多数农民工依然需要自己寻找住处。

3.城市生活成本越来越高,也是农民工不愿意继续在城市工作的重要原因之一。

企业主之所以会对农民工有大量的需求,是因为农民工较城镇工人来说成本低廉,这一点符合企业成本最小化的要求。但反观城市物价水平,生活必需品的价格近年来持续上涨,农民工的生存成本

不断上涨。农民工如何在城市生存已经成了问题,他们之中能够在城市租到房子的已经越来越少,凭个人的收入想要在城市买到房子几乎是不可能的事。农民工在城市中难以立足,几乎不能融入城市的生活,久而久之自然有了返乡的念头。

#### 4.企业用人往往在户籍上有所歧视。

几乎所有的企业领导都没有考虑过在选拔公司的管理层时任用农村户口的人。农民工在企业打拼多年,无论表现多么出色,都没有升职的机会。这种户口歧视使得农民工感到绝望,认为自身有能力却不能得到重用,他们不甘心自己的未来因为户口而止步,因此有志向的年轻人会离开企业寻找更好的机会。

#### 5.国家政策鼓励农民工回乡发展。

近年来,国家对“三农”问题越来越重视,对于农业的补贴力度进一步加大。农民工在城市的收入水平并不能随着工作的年限有较大的提高,反观自己的家乡却有着越来越大的改观。农民工会因为国家的相关政策回到自己的家乡,而从事实也可以发现,在城市打拼多年的农民工最终在自己的家乡发家致富。

### 三、政策建议

1.建立农民工教育培训体系,提升农民工素质与技能。

各地政府应帮助建立一个农民工教育培训基地,帮助他们学习一技之长,提高学习能力。政府可以对农民工实现定点人才培养,针对市场的需求,结合每个个体的情况,实现差异化培养。这不仅帮助企业节约了成本,提高了生产效率,也帮助农民工实现就业,有助于社会稳定和推动城镇化进程。

2.改善农民工福利待遇,让他们拥有归属感。

企业对外来务工人员应保障其应有的权利,给予适当的福利待遇,农民工在城市安家落户需要企业的支持。同样,农民工稳定下来也节约企业的用工成本。企业也应该重视农民工的精神文化生活,让他们感受大城市的魅力,帮助解决员工的个人问题,真心去关注每一位农民工,使农民工真正愿意留在城市工作。

3.解决农民工城市户口与住房问题,使之成为真正的城市人。

随着农民工逐步融入城市,户口与住房问题将成为城镇化过程中涉及农民工群体利益的重大问题。农民工不能在城市稳定下来还有一个重要的原因,就是他们没有城市户口,也买不起市里的房子。不断攀升的房价,使很多地地道道的城市白领都望而却步,更别说是农民工了。没有住所,就无法安置家人,因此也不可能在城市定居。没有城市户口,无法解决子女的教育,也是农民工面临的一大问题。政府应出台相应的户籍制度,鼓励农民工进入城市,留在城市,保障他们的合法权益。

### 参考文献

- [1] 庞文.都市农民工的权益侵害与保障研究[N].中国社会工作,2004-05-25.
- [2] 庞惠敏.关注农民工社会保障[N].工人日报,2005-04-11.
- [3] 刘传江,徐建玲.中国农民工市民化进程研究[M].北京:人民出版社,2008.
- [4] 刘传江,周玲.社会资本与农民工的城市融合[J].人口研究,2004(5).
- [5] 赵新力.城市农民工市民化问题研究[J].人口学刊,2006(4).
- [6] 胡平.简析城市农民工市民化的障碍及实现途径[J].农村经济,2005(5).
- [7] 石丹浙,田晓青.新生代农民工就业现状调查——基于2012年河南省4市的数据[J].调研世界,2013(3).
- [8] 王先鹏.离乡农民工市民化的路径探索——基于资产流通和人力资本的视角[J].规划师,2011(8).
- [9] 张国胜.基于社会成本考虑的农民工市民化:一个转轨中发展大国的视角与政策选择[J].中国软科学,2009(4).
- [10] 丁越兰,黄晶.我国劳动力回流问题研究综述[J].华北电力大学学报:社会科学版,2010(2).

### 作者简介:

王宇琪,女,现为南开大学经济学院经济学系本科生。

(责任编辑:王卫东)

# 城镇化进程中农民工用工现状调查

作者: [王宇琪](#)  
作者单位: [南开大学经济学院经济学系](#)  
刊名: [调研世界](#) PKU CSSCI  
英文刊名: [The World of Survey and Research](#)  
年, 卷(期): 2014(5)

## 参考文献(10条)

1. [庞文](#) [都市农民工的权益侵害与保障研究](#) 2004
2. [庞惠敏](#) [关注农民工社会保障](#) 2005
3. [刘传江;徐建玲](#) [中国农民工市民化进程研究](#) 2008
4. [刘传江;周玲](#) [社会资本与农民工的城市融合](#) 2004(05)
5. [赵新力](#) [城市农民工市民化问题研究](#) 2006(04)
6. [胡平](#) [简析城市农民工市民化的障碍及实现途径](#) 2005(05)
7. [石丹浙;田晓青](#) [新生代农民工就业现状调查——基于2012年河南省4市的数据](#) 2013(03)
8. [王先鹏](#) [离乡农民工市民化的路径探索——基于资产流通和人力资本的视角](#) 2011(08)
9. [张国胜](#) [基于社会成本考虑的农民工市民化:一个转轨中发展大国的视角与政策选择](#) 2009(04)
10. [丁越兰;黄晶](#) [我国劳动力回流问题研究综述](#) 2010(02)

本文链接: [http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical\\_diaoyjsj201405009.aspx](http://d.g.wanfangdata.com.cn/Periodical_diaoyjsj201405009.aspx)